

Нобель Фабрик

5.10.99

ЖЗЛ Газета - 2001-5 окт.-сч.

Альфред Нобель боялся повторить участь Николая Гоголя

ИРИНА КОЛЕСНИКОВА

Имя основателя самой известной научной премии, шведского промышленника Альфреда Нобеля окутано массой слухов и исторических анекдотов. Впрочем, самый, пожалуй, удивительный факт его жизни вполне достоверен. Умирая, один из богатейших людей Европы оставил своим родным лишь два миллиона шведских крон. Все остальное свое состояние — по самым скромным подсчетам оно равнялось 33 миллионам крон — Нобель завещал на создание фонда своего имени.

ЮНЫЙ ХИМИК

Альфред Нобель родился 21 октября 1833 года в Стокгольме, в семье инженера, и изобретателя Эммануэля Нобеля. Через пару лет после этого его отец сбежал из Швеции, скрываясь от кредиторов. Некоторое время спустя Нобель-старший объявился в Санкт-Петербурге, где его дела постепенно вновь пошли в гору. В начале 50-х годов ему даже удалось договориться о поставках экипировки для российской армии, как раз вступавшей в Крымскую войну, и убедить Николая I в том, что подводные мины могут помешать кораблям противника подойти к Петербургу. В итоге именно благодаря этой идее Нобеля-старшего ни одно английское судно не смогло приблизиться к российской столице на расстояние пушечного выстрела.

Еще до войны Нобель перевез в Петербург свою семью, где его сыновья получили прекрасное домашнее образование. Когда одному из них, Альфреду, исполнилось 17, отец отправил его за границу обучаться химии. Молодой Нобель работал в Париже в лаборатории известнейшего тогда химика — профессора Пелюза. Вместе с ним там же обучался молодой итальянец Асканио Собреро, три года спустя прославившийся как изобретатель взрывчатого вещества — нитроглицерина. Впрочем, Собреро посчитал свое изобретение слишком опасным. Однако Нобель так заинтересовался нитроглицерином, что, вернувшись в Петербург, продолжил работу над изысканием практического применения этого вещества.

«она обо мне

еще услышит»

Именно тогда и случилась история, которая, как гласит популярная легенда, повлияла на список научных дисциплин, за достижения в области которых вручается Нобелевская премия. Вокруг того факта, что в завещании Нобеля были обойдены математики, ходила масса домыслов. Поговаривали, да и до сих пор еще поговаривают, что это случилось потому, что жена Нобеля будто бы сбежала от него именно с математиком. Но во-первых, Альфред Нобель никогда не был женат, а во-вторых, соперник, который у него все-таки был, не был собственно математиком. В действительности дело было так: вернувшись в Россию, молодой Но-

бель познакомился с датчанкой Анной Дезри. Их общение длилось довольно долго, и Альфред уже решил, что женится на юной красавице. Однако, как оказалось, Анна считала Нобеля приятным собеседником, но никак не более того. К тому же на беду последнего в этот момент в Петербурге как раз появился красавец Франц Лемарж, собиравшийся поступать на математический факультет: он-то и увел у Нобеля невесту. С тех пор все помыслы несчастного Альфреда сосредоточились на том, чтобы доказать коварной предательнице, как она ошиблась. После свадьбы Анны и Франца Нобель несколько недель провел в горячке, повторяя «она обо мне еще услышит».

«безопасный взрывчатый порошок Нобеля»

Несмотря на все эти пертурбации, семья Нобель продолжала успешно заниматься бизнесом в России. Отец и сыновья приобрели здесь судоходную компанию. Неплохую прибыль приносили и вложения в развивающуюся нефтедобывающую промышленность. Большая часть каспийской нефти добывалась не без помощи семейства Нобель, владевшего огромным количеством нефтевышек в районе Баку. Параллельно Альфред продолжал заниматься разработкой нового взрывчатого вещества на основе нитроглицерина. В 1863 году его эксперименты привели к взрыву на фабрике. Погибла масса людей, в том числе и младший брат Альфреда Эмиль. После этой трагедии Нобель неожиданно натолкнулся на мысль смешивать жидкий и потому чрезвычайно взрывоопасный нитроглицерин с химически инертным пористым веществом: для этого он стал использовать абсорбирующий материал кизельгур (диатомит). Запатентованный в 1867 году новый взрывчатый материал получил название «динамит, или безопасный взрывчатый порошок Нобеля». Это открытие принесло Нобелю всемирную славу и еще большее финансовое благополучие. На волне подъема промышленности Альфред открыл более 90 фабрик по всему миру. Сам он жил в Париже, но постоянно путешествовал, за что газеты того времени прозвали его «богатейшим бродягой Европы». Помимо динамита Нобель изобрел также искусственные кожу и шелк. К 1896 году на его имя было зарегистрировано 355 патентов.

все женщины Нобеля

В личной жизни Нобель тяготел к уединению, терпеть не мог городской суэты, сторонился женщин, никогда не курил, не употреблял спиртного, избегал азартных игр. Многие современники считали его социалистом, но это было не так. На самом деле Нобель был убежденным консерватором: он всеми силами сопротивлялся предоставлению женщинам избирательного права и выражал серьезные сомнения относительно пользы демократии. При этом он очень любил литературу и постоянно сочинял пьесы и стихи, некоторые из которых были даже опубликованы. Женат Нобель так никогда и не был, хотя после встречи с Анной Дезри в жизни его были еще две женщины, одна из которых — Берта Кински — впоследствии стала лауреатом Нобелевской премии мира. Их знакомство началось с того, что как-то раз Нобель дал в газете объявление: «Состоятельный и высокообразованный пожилой джентльмен, проживающий в Париже, изъявляет желание нанять особу зрелого возраста с языковой подготовкой для работы в качестве секретаря и экономки». Этой особой оказалась 33-летняя обедневшая графиня Берта Кински, до этого работавшая гувернанткой в Вене и со скандалом уволенная за роман со своим воспитанником, который был младше ее на 15 лет. Нобель очень привязался к своей новой companionке и даже вновь стал подумывать о женитьбе. Однако тут умерла мать молодого возлюбленного Берты — барона Артура фон Зутнера, и она оставила Нобеля, чтобы соединиться с бывшим воспитанником узами законного брака.

В последний раз Альфред влюбился в цветочницу Софи Гесс. Ей было 20, миллионеру — 43 года. Нобель увез ее с собой в Париж и предоставил в ее распоряжение фешенебельную квартиру. Молодая женщина даже стала называть себя мадам Нобель, но их связь прекратилась за несколько лет до смерти промышленника. Он узнал, что его возлюбленная постоянно изменяла ему и даже забеременела от некоего драгунского капитана.

страх смерти

Почти всю жизнь Нобель страдал навязчивым неврозом, его преследовал страх смерти. По некоторым сведениям, это началось после того, как дядя рассказал юному Альфреду историю про русского писателя Гоголя, которого будто бы похоронили заживо. В завещании шведского миллиардера даже был пункт, чтобы после смерти ему перерезали вены. Когда 10 декабря 1896 года он отошел в мир иной, это предсмертное пожелание было, конечно, выполнено.